部分艺考科目施行"考评分离"专业和文化需两手抓

# 艺考不"易"考

近期,2025年艺术类专业考试陆续开启,部分科类考试结束。2021年,教育部启动了艺考招生改革,2024 年艺考改革全面落地。2025年艺考现场情况如何?有哪些新变化、新特点?专业教师有哪些建议?记者对此 进行了调查采访

### "考评分离"制度来了 训练有技巧

与往年不同的是,2025年音乐类(视唱、声 乐、器乐科目)和播音与主持类采用"考评分离"形 式,即先组织考生现场录制音视频,后组织评委根 据录制的音视频对考生考试表现进行评分,考试 现场不安排评委

漳州市某培训机构负责人卓老师分析,"考评 分离"就是将现场考试、现场评分改为考试以录制 音视频的形式呈现,评委和考生不见面,评委在考 试结束后集中对音视频进行评分。具体可以归纳 为:全省统一考试规则、统一考试条件、现场录音 录像、全省集中评分、网上公布成绩

卓老师说,"考评分离"有三个特点:一是考 生与评委不见面,根据音频和视频来打分。考生 首先在省考试主管部门指定的考点录制专业面 试科目考试视频(需提前预约考试时间),录制 结束后,省考试主管部门再组织评委集中对音视 频进行评分;二是考场录制标准化,考试条件统 一。包含标准化考场基础条件、考场设备、核心 录制设备的型号、考试软件、音视频录制参数、 录制设备摆放位置高度角度、考试应试区域和音 视频录制背景都要统一;三是随机原则来评分, 对考生更公平。

评委打分采用"考试视频随机""评委随机 "考场随机"的三随机原则。即随机抽取考生考试 视频、随机抽取评委、考生考试视频和评委随机分 配至考场,每位评委独立打分,互不干扰。

以参加音乐类考试的考生为例,卓老师介绍 "考评分离"的考试流程:考生到达考场后进入候 考室,在考务的安排下进行签到,签到时系统将自 动抽取考生考试顺序。待检入时间开始后,考务 人员将指引考生进入备考室进行身份检入及抽取 考题,考题由系统自动抽取;考试开始后,考务人 员将考生指引到指定位置进行考试音视频录制, 考生根据系统提示音(例如:请开始考试,本场考 试已结束等)开始、结束考试即可;考试时长将由 系统根据考前的设置控制,考试时间结束后系统 将自动停止录制并保存音视频,考生不再有机会 进行展示。音视频录制结束后,考生在考务人员 的引导下可查看本人考试音视频片段,考生确认 没有疑义后签字离场。

卓老师分析,考生考试结束后,本省/市考试 院将按照事前安排开展评分工作,所有评分评委 集中在一个地方评分。每位评委均独立评分,互 不打扰,评委评分完成后系统将自动通过规则计 算出考生考试成绩,完全避免人工干扰。

"'考评分离'是在推行考试更加公平公正 道路上的重要举措,不仅强化了考试评分的公 平性,还顺便解决了原始评分方式带来的不合 理的问题,在以往的线下考试中,考生普遍不愿 意抽到第一天或者最后一天,都担心现场压分, 担心考官因为审美疲劳而带来的主观判断。"卓 老师表示,改革后,考试时间大大缩短,不必因 为上一位考生考试过程中是否顺利而影响下一 位候考考生的心态,每一位考生的考试时间与 备考时间,都是标准时长。尤其对于某些容易 紧张、面对考官发挥不出真实考试水平的考生 来说,采用视频录制的考试形式会大大降低考 试压力。



①②③ 漳州艺术实验学校舞蹈考生考前训练







专业课、文化课要"两条腿走路"

"今年考试的速写和色彩偏常规,和平时训练的 比较相似;素描角度和打光会和备考时的训练有些不 同。"12月1日晚,漳州三中高三学生张淇枫在参加完 2025年福建省美术联考后接受了记者的采访。张淇 枫说,感觉考试人数相比去年少了一些;考试内容是 万变不离其宗的,素描、速写、色彩三科都是重完整度 和效果的,考题每年都不一样,但总有些相似之处。 "接下来,就是全力以赴投入文化课的复习,投入更多 时间和精力才能在报考的时候有更多的可能性。因 为,对于艺考生而言,文化课比重提升后,备考压力和 难度增加了,要'两条腿走路',两边都考好才行。

"每天都在紧张训练,为专业课考试做准备。"漳 州三中高三体育艺考生王雅燕说,"今年的考试和去 年没有什么变化,老师让我们跟着节奏加紧训练和 提升,为了自己心仪的大学不断努力,主要是针对自 己专项的不足去加以调整训练动作和强度。

漳州八中高三年级段长王鑫欣告诉记者,按照 要求,使用省级统考成绩作为专业考试成绩的专业, 2024年起,高考文化课成绩所占比例原则上不低于 50%。一些高校都提高了高考文化课成绩录取要 求。据老师们观察,文化课成绩好的学生,入校后能 够较好适应美术专业学习,综合素质和能力也更为 突出,在就业市场上体现出较强的竞争力。

"艺术史论、艺术管理、戏剧影视文学、广播电视 扁导、影视技术等专业不再组织专业考试,直接依据 考生高考文化课成绩、参照考生综合素质评价,择优 录取。对报考这几个专业的考生来说,文化课成绩 高更有优势。"王鑫欣举例,有的同学原本想报考相 关专业,新要求出来后,因为文化课成绩不理想,就 只好重新考虑报考的学校和专业了。

○本报记者 苏水梅 文/供图

## M 高校

"00后"大学生的婚育观,是什么样的? 从结婚意愿 的起伏到择偶标准的多元,从恋爱观念的开放到家庭责 任的认知,每一个"00后"声音背后,都蕴含着对情感生活 的独特思考与追求。

相关统计数据显示,全国的结婚登记对数有波动,全 国出生人口数却在逐年下降。随着人口老龄化的加剧, 鼓励生育成为国家战略,对适龄婚育群体的婚育教育显 得十分重要。

高校作为"00后"婚育教育的主阵地之一,发挥越来 越重要的作用。此前,国务院办公厅印发的《关于加快完 善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措 施》,强调"大力倡导积极的婚恋观、生育观、家庭观"的同 时,首次提出"加强人口国情国策教育,将相关内容融入 中小学、本专科教育"。

今年11月,2024年福建省高校婚育文化与青春健康 主题活动在漳举行,走进高校教育引导青年学生树立正 确的婚恋观、生育观、家庭观,弘扬新型婚育文化。

#### 情感动向

#### 大学生对待婚育更为谨慎

"00后"的婚育观,不仅反映了他们自身的成长与困 惑,也为我们洞察社会的发展趋势,提供了一个重要窗口。

记者采访多位大学生后发现,代际婚育观念存在显 著差异。对于老一辈"门当户对""30岁前结婚"等旧观 念,大学生有更开放的态度,对婚育有更谨慎的想法。一 项调查研究显示,近五成的同学表示目前并不想谈恋爱, 而不愿意谈恋爱的主要原因,是不知道如何分配时间,来 平衡学习与恋爱的关系。

漳州城市职业学院心理研究所所长林冰副教授分析 说,现在的大学生对于婚育观念比较开放和自由,婚恋渠 道呈现多元化,年轻人更注重个人的感受和自身幸福。 "如今,'00后'也更少'恋爱脑',他们大多把个人发展放 在比婚姻更高的位置。同时,就业压力和经济压力也让 他们更注重物质保障,物质基础成为他们婚育的主要考

"婚育可能给女性带来更多身体伤害,还要承担家庭 关系和经济负担。"闽南师范大学学生小婧坦言,结婚后要 面临复杂的婆媳关系、亲戚关系等各类人际交往中的棘手 问题,生娃又要承担巨大的经济压力。"结婚意味着需要接 纳另一个人,与这个人长期生活在同一个屋檐下,这需要 自己进行很大的调整改变,因此更需要慎重考虑。"

考虑到当前经济形势和就业环境,部分大学生对于 婚育也存在物质层面的忧虑。漳州卫生职业学院学生小 洪说,当前面临着巨大的就业压力和职场竞争,这使得他 自顾不暇,难以承担起婚姻和家庭的责任,"古人说,成家

立业。但作为新时代男生,我更注重先立业,后成家"。小洪对于婚恋保持 开放态度,计划35岁之前结婚生子,"不排斥也不强求"是他的婚育态度。

原生家庭对于个人婚育观的形成具有关键作用。漳州卫生职业学院学 生小红生活在多子女家庭,根据个人的成长经历,她表示将来生育两个孩子 是最令人满意的选择,"若生一个娃可能会比较冷清,若生三个及以上的娃 则会负担过重"。

#### 着力引导

#### 推动青春健康教育工作开展

婚恋是人生重要课题之一,与大学生的成长成才、人格完善息息相关。 同时,树立正确的婚恋观,也需要高校、家庭、社会协同推动。

今年11月,2024年福建省高校婚育文化与青春健康主题活动在漳州卫 生职业学院举行,教育引导青年学生树立正确的婚恋观、生育观、家庭观,弘 扬新型婚育文化。

主会场内,新型婚育文化和青春健康宣传展区备受瞩目,新型婚育文 化、青春健康项目、性与生殖健康以及防毒防艾等知识宣传模块依次展开。 与此同时,16个高校主题展位,依次展现各校在青春健康活动以及新型婚 育文化宣传方面的精彩亮点、丰硕成果和宝贵经验。在漳州卫生职业学院 青春健康同伴社指导老师黄立恒看来,一系列丰富多彩的活动,引导青年学 生树立了正确、健康、文明的婚育观念,也为大家提供了一个思考和探索婚 育文化发展的平台。

黄立恒老师表示,近年来,漳州卫生职业学院与闽南师范大学、漳州城 市职业学院、漳州理工职业学院等多所高校联合联动,以"青春健康文化节" 为支点,共同打造了"教育教学、第二课堂、同伴教育、咨询服务、宣传教育 五位一体、"学校与学校、学校与社区、学校与单位"三环结合的青春健康教 育工作体系,进一步扩大了青春健康品牌的社会影响力和辐射面,惠及更多 青少年及家长。

健康青春,稳步推进。市计生协会相关负责人表示,近年来,漳州市青 春健康教育工作有序推进,从点到面,从高校到中小学,从城市向农村拓展, 青春健康工作保障机制更加健全,师资队伍建设日臻完善,青春健康教育工 作覆盖面持续扩大,着力引导广大青少年树立正确的人生观、价值观。

#### 未来方向

#### 期待高校开设更多婚育课程

谈及婚育,不少"00后"大学生表示,并没有很清晰的概念。大多依靠 原生家庭教养和网络资讯。部分大学生表示,希望高校可以开设更多婚育 相关课程。

如今,在漳州城市职业学院,林冰副教授开设的恋爱心理课程特别受学 生欢迎,"大学生心智还没有完全成熟,这个课程对于他们来说,非常有意 义"。除了开设相关婚恋课程,林冰也会开设一些与恋爱、婚姻、家庭相关的 主题讲座、团体辅导等活动,倡导大学生树立正确的婚育观、家庭观。

相关专家认为,高校开设婚恋课程、做好大学生婚恋教育,可以加强对 年轻人婚恋观、生育观、家庭观的引导,进而培育新型婚育文化。

"00后"要如何树立正确的婚育观?"在帮助学生树立正确的婚育观的 同时,我们也要充分尊重大学生的新型婚恋观和家庭观。"在林冰副教授 看来,年轻人正处于恋爱婚姻的关键阶段,在做出选择时更应慎重考虑, 多深入、多了解,树立正确的婚姻价值观。此外,大学生也要着力提升个 人价值,健康的关系使两个人共同成长,要建立起一个能够包容、探索和 成长的亲密关系。

⊙本报记者 陈慧慧 文 吴子敬 图



在福建省高校婚育文化与青春健康主题活动上,学生积极参与 互动学习。



本报讯(记者 陈慧慧 通讯员 黄少新 文/供图) 日前,漳浦县第七实验幼儿园以"趣味农耕'斗 阵'欢乐集市'鹿市头'"为主题开展了县级开 放活动,漳浦县多所幼儿园教师汇聚一堂,同思 同研,共成长。

开放活动上,小朋友开启了收割之旅,他们挥舞 着小镰刀,感受着每一粒稻谷传递的丰收喜悦。种 植园里的玉米、萝卜、葱、韭菜等各种蔬菜也都已经 成熟,小小农夫们辛勤劳动,已经将种植的蔬菜全部 收成了,并在小菜摊摆得整整齐齐,供大家进行选 购。满满的收获后,小朋友又将收获的蔬菜瓜果切 一切、晒一晒,然后小心翼翼地收藏起来,准备迎接 冬天的到来。在农耕杂货铺,各式各样的种子、花 盆、泥土以及小菜苗供小朋友选择。小朋友亲手将 种子播种到幼儿园的种植区或花盆里,护佑种子茁 壮成长。小朋友还用自己亲手种的地瓜和玉米等食 材,精心制作了美味的粗粮美食。集市摊位还有古 早味的糯米糍、蒸糕、春卷、油粿、菜头粿等,请大家

自主性游戏给予幼儿无限的可能,这是属于幼 儿自由探索的时光。该园结合省级课题课程,挖 掘本土传统文化中所蕴含的民俗、美食等内涵,依 托该园地理优势选择幼儿生活中熟悉的场景,衍 生出了"蔬菜套圈""赶猪人笼""回娘家"等趣玩时 光游戏,围绕"茶香蔬影""糕幸一点""围炉煮茶" "农夫杂货铺""晒了个秋"等开展丰富多元的自主 性游戏,展现本土传统饮食文化、行业服务、娱乐 生活的游戏内容,鼓励幼儿自主规划、自我管理、 自选伙伴、自主游戏,让每个幼儿在丰富多样的 "丰收集市"游戏中,玩出花样玩出精彩,促进幼儿 快乐自主发展。

